

## “金文集成”将推动金文研究发展

实习记者 李永杰

2013-11-01 10:42:00 来源: 2013-11-01 《中国社会科学报》

(原标题: 建设可靠、完备、实用的商周金文集成数据库)

金文研究一直是我国古文字研究中的重要领域,它不仅具有重要的汉字文化研究意义,还有着巨大的考古和文物价值。长期以来,商周金文著录信息较为分散、对现存铭文作注释的著作也比较少,这些一直制约着金文研究的发展。

10月25日,2013年教育部哲学社会科学研究重大项目“金文集成”在华南师范大学举行开题报告会。课题组首席专家、华南师范大学文学院教授张桂光表示,该课题将全力搜集铜器铭文的著录资料和研究资料,在仔细鉴别材料、准确释读商周金文的基础上,计划建设相应的多功能商周金文集成数据库,为各个领域的学者提供较为翔实的研究材料。

### 金文研究面临三重制约

“现在的金文研究呈现出热点扩散的趋势,以前研究金文的主要是古文字学家,研究的角度主要是文字释读和铜器断代,这两个热点现在依然受到关注,同时也有学者从其他的角度——例如考古学、语言学等对金文进行研究,并取得了一定的成果。”中山大学中文系副教授田炜表示。

然而,尽管金文研究领域的热点问题引起了学术界的重视和讨论,但目前还没有比较确定的结论,这在一定程度上与金文资料较为匮乏不无关系。

华南师范大学文学院副教授秦晓华解释说,当前金文研究面临三重制约。第一,金文著录信息、研究成果较为分散,利用不便。这其中主要包括著录信息分散和铭文考释专著缺乏。第二,对现存铭文作全面注释的著作尚付阙如。当代学者急需一部收铭齐全、简明精当的铭文注本。第三,金文数据库建设不足。进入21世纪以来,金文数据库建设已经取得了一些成果,使用较多的是“商周金文数字化处理系统”和“商周金文资料通鉴”,然而,在使用过程也暴露出了一些问题,如材料的完备性、释文的准确性和严密性、检索的速度和准确性等方面都不够理想。

### “金文集成”将推动金文研究发展

“金文集成”课题主要包括三个内容:铜器铭文著录资料的汇集、商周铜器铭文汇释与简注以及商周铜器集成数据库的建设。其中,著录资料包括拓本、摹本、器影、花纹、著录、出土地、现藏等信息。“本课题的研究虽然侧重于铭文本身,但在资料的汇集方面兼顾和铭文相关的信息,为读者提供更为全面的研究资料。”秦晓华说。

张桂光表示,“金文集成”课题的最终研究成果为《商周铜器铭文注》,内容包括著录资料以及在铭文汇释的基础上整理出来的释文、注释。建成商周金文集成数据库也是该课题的重头戏,这将极大提升现有数据库的研究作用。

秦晓华表示，该课题的相关研究成果不仅可以为研究者提供便利、为金文研究提供重要参考资料，汇集金文研究的既有成果，推动金文研究进一步向前发展，还可以服务于语言学等学科的研究工作，便于历史、考古、地理等其他学科的学者利用商周金文材料。

#### 四大子数据库构成集成数据库

“计算机技术与学科本体研究相结合是21世纪学术发展的大趋势。充分利用计算机辅助金文研究，建设金文集成数据库，是必然的选择。”课题组成员、广州大学人文学院副教授禚健聪认为。

田炜表示，完备的商周金文集成数据库，可以用计算机对材料进行基本辨析，把研究者从原来繁难的材料搜集整理工作中解放出来，以便有更多的时间和精力进行深入研究，这将极大地提高金文研究的深度、广度、信度。

秦晓华告诉记者，课题组将着手建立的商周铜器集成数据库是金文原始材料和研究材料的大集合，将极大地方便研究者对资料、注释等检索的需求。该数据库主要包括四个子数据库：第一，金文著录库，该数据库是存储和管理金文基本著录信息的，主要包括金文编号、器名等18个字段，在“商周金文资料通鉴”的基础上，对其逐一核对校正录入，并作新补；第二，金文辞例库，该数据库存储和管理金文释文，通过这个子数据库可以轻松获取金文释文中每个字出现的次数、出现的文例等；第三，铭文汇释库，该数据库是以篇为单位来存储和管理金文考释意见的，主要包括金文编号、器名、释文、字头、各家考释意见、备注等字段；第四，铭文注释库，该数据库是以篇为单位来存储和管理金文释文注释。

秦晓华表示，“金文集成”项目的数据库将充分借鉴已有成果的经验教训，力求在可靠性、完备性和实用性方面超越已有的金文数据库。

责任编辑：张彦

文档附件：

隐藏评论

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中)  匿名

请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符（每个汉字相当于两个字符）